
Semiextensivo - Goiânia 



INGLÊS – 01 a 10 
 

01| D 
 

No primeiro parágrafo a expressão " exercise-based activity trackers lead the way "  coloca a alternativa D como 
correta. 

 
02| C 
 

O segundo parágrafo informa que a LeapFrog é um empresa ( maker ) de tablets e aplicativos educacionais para 
crianças. 

 
03| E 
 

No terceiro parágrafo temos a informação de que o dispositivo se parece (looks a lot like ..... ) com um relógio 
de pulso ( smartwatch ). 

 
04| B 
 

O quarto parágrafo informa que os pais podem monitorar as atividades dos filhos bem como escolher quais 
desafios seus filhos podem selecionar e quais não podem. 

 
05| A 
 

A palavra LIKE na frase apresenta uma ideia comparativa e portanto a única alternativa onde LIKE tem essa 
função é a letra A. Nas outras alternativas o LIKE tem função de verbo ( gostar ) . 

 
06| E 
 

Já no título informa-se que a tecnologia não está funcionando e que a tecnologia digital ainda não cumpriu sua 
promessa de oferecer uma maior produtividade como também melhores empregos . 

 
07| B 
 

A última frase do primeiro parágrafo nos informa que a economia digital recompensa aquelas pessoas mais 
talentosas . 

 
08| A 
 

A expressão " the same thing " refere-se a " unhappy experience " citada no início do parágrafo .Uma infeliz 
experiência já acontecida antes . 

 
09| B 
 

O segundo parágrafo cita momentos históricos como na Gra-Bretanha no século posterior à primeira Revolução 
Industrial e também no início do século 20 . 

 
10| B 
 

A frase da alternativa B se encontra na voz passiva : " Ricas economias poderiam ( could ) ser ( be ) perdoadas ( 
forgiven ) . 

 
 
 
 
 



ESPANHOL – 01 a 10 
 
01| C 
 

Segundo o texto a cientista já faleceu (1920-1958) então não poderá ir lá. O texto não fala que o inventor é um 
astronauta desse robô. Vemos com esta pergunta “¿Se puede hallar una vida primitiva en el planeta rojo?”  que 
não há comprovação ainda que existe vida nesse planeta. 

 
02| A 
 

Segundo o texto o primeiro parágrafo deixa claro “fue bautizado el jueves en honor de la científica británica 
Rosalind Franklin” que é a letra A 

 
03| D 
 

Segundo o texto estão corretas as letras A, B, C e E.  No terceiro parágrafo está claro que este robô não foi para 
o planeta Martes para colocar em funcionamento uma sonda científica, mas graças a ela poderá transmitir suas 
informações para a Terra.  

 
04| A 
 

Segundo o texto ainda não há comprovação cientifica que há vida no planeta Marte.  

05| B 
 

Segundo a frase seria além de um lugar físico, o planeta terra. É só contém a letra B. 
 

06| A 
 
 Segundo as notícias do rádio a violência que os humanos são capazes de fazer. Mafalda critica os homens.  

 
07| A 
 

Segundo as notícias do rádio a violência que os humanos são capazes de fazer. Mafalda critica os homens.  
 
08| B 
 

Surpreendente é um adjetivo, e a letra que contém um adjetivo é a letra B, nas outras frases têm verbos.  
 

09| D 
 

O verbo GUSTAR em espanhol, concorda com o complemento que nessa frase é PERROS (cachorros).  

10| E 
 

A palavra LARGO em espanhol significa comprido e ANGOSTO significa estreito. Nessa questão só pode ser a 

letra E.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



LÍNGUA PORTUGUESA 
 

11|  A 
 
A charge retoma a expressão “pé-frio”, que, no caso, foi concretizada, de forma literal, por meio de um personagem que 
traz cubos de gelo nos pés. A expressão sugere uma pessoa com pouca sorte. 
 
12|  A 
 
O cartaz procura induzir o público a mudar comportamentos, assumindo certas responsabilidades. 
 
13| B 
 
Pode-se generalizar, dizendo que o Hulk é sempre verde; no entanto, o contrário não é verdadeiro: nem tudo que é 
verde é o Hulk. O mesmo acontece com o abacate, que é sempre verde, mas nem todo verde é abacate. Ou seja, no 
sofisma em questão, inverteu-se a generalização. Portanto, a alternativa correta é a B. 
 
14|  D 
 
No fragmento “as esquadrinhadoras de todas as vidas, as espalhadoras de todas as maledicências, as tecedeiras de 
todas as intrigas.”, a repetição do artigo definido “a” particulariza a maneira de ser das irmãs Lousadas. Na sequência, 
no fragmento “E na desditosa cidade, não existia nódoa, pecha, bule rachado, coração dorido, algibeira arrasada, janela 
entreaberta, poeira a um canto, vulto a uma esquina, bolo encomendado nas Matildes (...), a ausência de artigos 
enumera as diversas situações que servem de assunto maledicente (Maledicência: falar mal dos outros) para as irmãs na 
cidade de Oliveira. Portanto, a alternativa correta é a D. 
A alternativa A está incorreta porque Oliveira não é uma cidade onde tudo acontece. 
A alternativa B está incorreta porque o comportamento das irmãs Lousadas, apesar de intensificado nelas, não é 
exclusivo delas.  
A alternativa C está errada porque as irmãs Lousadas não são responsáveis pelos acontecimentos da cidade. 
A alternativa E está errada porque não se diz que as irmãs Lousadas tivessem livre acesso a todos os lugares da cidade.  

 
15|  E 
 
As frases transcritas em [E] constituem exemplos de linguagem formal e de linguagem coloquial, respectivamente, já 
que a primeira obedece às normas da gramática normativa e a segunda, “Me adianta essa, vai...”, pela situação de 
próclise do pronome em início de oração é típica da fala do cotidiano. 
 
16|  B 
 
No texto, o tom de humor decorre da incompatibilidade entre a linguagem pomposa da missiva e o papel social do 
remetente, um contabilista, e o da destinatária, a filha de um tabelião local. Assim, é correta a opção [B]. 
 
17|  A 
 
O diálogo das cobras alude à linguagem de um determinado grupo de profissionais, que se utilizam de palavras, 
expressões ou siglas de sua área de atuação, difícil de ser entendida por quem não se iniciou na sua prática, tipo de 
linguagem conhecido na área da comunicação como jargão. Desta forma, o cartum produz humor brincando com a 
caracterização da linguagem utilizada em uma esfera de comunicação específica, como se afirma em [A]. 
 

 
18|  D 
 
Quando o soldado Manoel Coelho, em carta datada de 1807, rejeita enfaticamente o casamento imposto pelo pai da 
moça que havia seduzido com a frase “Nem por bem, nem por mar!”, revela que a troca do fonema “l” por “r”, típica da 
forma variante do português brasileiro atual, já figurava no português antigo escrito. Assim, é correta a opção [D].  
 
 



LITERATURA 
 
19| A  

Trata-se de um soneto simbolista, cujas características são compatíveis com a obra de Cruz e Souza como um todo: são 
a da crítica dos excluídos, da dor de se viver em um mundo de indiferença, de injustiça e de miséria. No poema, o eu 
lírico lamenta o fim de uma existência que passou despercebida pela vida por conta de sua humilde condição social, a 
despeito do seu sofrimento e de suas privações. 
 
 20| C 

 

Vê-se um refinamento estético pela construção formal, ora caracterizada pelo soneto, uma forma fixa que remonta aos 
padrões clássicos. A temática reflete a ideologia simbolista, representando a crise de consciência do ser humano, levada 
às últimas consequências em função do contexto histórico pertencente à era em voga.  
 

21| E 

No poema “Lépida e Leve”, o eu lírico estabelece aproximações sugestivas entre o exercício erótico e o fazer poético 
("carícias supremas","formosos poemas").  Assim, o elemento-imagem  “língua” é explorado polissemicamente no 
sentido de fonte de prazer e ideia, expressando o total envolvimento do criador com a obra criada (“Língua que me 
cativas, que me enleias /os surtos de ave estranha, /em linhas longas de invisíveis teias, /de que és, há tanto, habilidosa 
aranha...”). O eu lírico, feminino, projeta-se como “frase” e une-se ao discurso de todas as mulheres (“amo-te como 
todas as mulheres”), expressando o direito de desfrutar inteiramente do prazer.  
 

22| E 

O poema de Cruz e Sousa pertence ao Simbolismo, movimento literário do fim do século XIX que buscava representar 
em versos uma visão subjetiva, simbólica e espiritual do mundo, adotando novas formas de expressão, traduzindo as 
impressões em símbolos sensoriais. No poema, a percepção se dá dos sons evocados pelas palavras, como em “anseio 
dos momentos mais saudosos”, em que o som sibilante do “s” se destaca 
 

23| D 

Monteiro Lobato, autor inserido no período pré-modernista, apresenta a personagem “Patroa” como uma mulher 
“amimada” pelos padres, com “camarote de luxo reservado no céu”, referida pelos padres como uma “dama de grandes 
e virtudes apostólicas”. Percebe-se a ironia do narrador (não do padre, como refere a opção d)) quando a apresenta 
como uma mulher maldosa e racista, pois gostava de “judiar de crianças” e nunca aceitara a liberdade dos negros.    
 

24| D 

O texto I explora a vivência das sensações perceptíveis na “alma encantadora das ruas” e compartilhada com a 
comunidade, pois o narrador coloca em evidência que esse espaço é fator de agregação (“nos une, nivela e agremia”). O 
texto II apresenta o personagem satisfeito com as sensações que desperta nos outros (“O olhar cobiçoso dos homens e 
o de inveja das mulheres”) ao exibir os seus atributos físicos.   
 

25| E 

[Resposta do ponto de vista da disciplina de História] 
No primeiro texto, na afirmação “Canudos não se rendeu. Exemplo único em toda a história, resistiu até o esgotamento 
completo” podemos notar uma conotação de bravura em referência aos sertanejos. Já no segundo texto, na afirmação 
“que o banditismo e o fanatismo traziam acesa por longos meses” podemos notar uma conotação de loucura em 
referência aos sertanejos. 
 
 
 



[Resposta do ponto de vista da disciplina de Português] 
O texto I, excerto da terceira parte da obra “Os sertões”, de Euclides da Cunha, descreve a luta dos sertanejos que, 
destemidamente enfrentam a morte, não se rendem e são exterminados de forma sumária. O texto II, de Henrique 
Macedo Soares, militar na última expedição contra Canudos, descreve o grupo como um bando de fanáticos liderado 
pelo peregrino Antônio Conselheiro, acreditando que ele poderia libertá-los da situação de extrema pobreza ou 
garantir-lhes a salvação eterna na outra vida. Assim, cada autor caracterizou a atitude dos sertanejos, respectivamente, 
como fruto da bravura e loucura, como se afirma em [E].  
 

26| B 

Euclides da Cunha partiu da observação da terra, do sertanejo e da Guerra de Canudos para redigir Os Sertões. Apoiado 

no pensamento científico por meio das correntes positivista, determinista e evolucionista, o autor expõe a saga dos 

sertanejos em uma obra referencial até os dias atuais para as Ciências Sociais no Brasil.  

 

 

HISTÓRIA 
 
27| A 
 
A economia de guerra levou a um intervencionismo de Estado sem precedentes; a “união sagrada” foi invocada em 
favor de sérias restrições às liberdades civis e políticas e, em função da guerra recém-terminada, eclodiram em 1920 
graves dificuldades econômicas que abalaram os países liberais, sobretudo através da inflação.O fim do conflito 
favoreceu a descrença nos partidos políticos tradicionais, o que levou muitas pessoas a apoiarem ideias não-liberais 
como o fascismo e o comunismo. 
 
28| B 
 
O desfecho da revolução guarda estreita relação com o desenrolar da guerra, notadamente os fracassos militares do 
exército do czar, que permitiu a morte de milhões de russos. 
As derrotas militares na Primeira Guerra fizeram crescer a necessidade de mudança de regime político na Rússia. Por 
isso, ambos movimentos não podem ser entendidos em separado e consistem a face da mesma moeda. 
As demais opções são extremamente fantasiosas e não correspondem aos fatos históricos do período. 
 
 
29| C  

Stalin adotou os planos quinquenais que priorizavam a coletivização do campo, e a industrialização. Os meios de 
produção estariam sob o controle do Estado finalizando com qualquer iniciativa privada. 

 
30| E 

 
Café e borracha possuem alguns aspectos comuns, dentre eles: produtos de exportação, preço vinculado à procura no 
mercado mundial e influência na estrutura econômica do país. 
 
31| D 

 
O texto apresenta a relação entre as reformas urbanísticas (conduzidas pelo Estado) e a revolta da vacina. Os métodos 
autoritários utilizadas na época geraram um intenso sentimento de indignação nos segmentos populares. 
 
32| D 

O texto possibilita uma relação (ficção/realidade) com a história do Brasil nos anos oligárquicos, destaque para os 
trechos “todos os representantes do povo, desde o vereador até o Presidente da República, eram eleitos por sufrágio 
universal” e “os políticos práticos tinham conseguido quase totalmente eliminar do aparelho eleitoral esse elemento 
perturbador – o voto” (o que sugere fraudes) 



 
 

HISTÓRIA DA ARTE 
 
33| C 
 
A Mona Lisa é a única obra que se enquadra no Renascimento pior isso é considerada moderna e não modernista como 
as outras. 
 
 
34| D 
 
A obra e a foto retratam de maneira diferente o massacre de Guernica,durante a Guerra Civil Espanhola e 2a Guerra 

Mundial.Picasso retratou de maneira cubista seres que se arrastam e gritam e a fito mostra os escombros do que restou 

da cidade 

 
35| B 
 
A Pop Arte critica o consumo de produtos e de celebridades (bem como de seu universo) retratando imagens em série 
mostrando que a arte virou um produto a ser consumido, como qualquer outro. 
 
 
36| A 
 
Criação de ready mades que são objetos industrializados que tem seu sentido alterado,na medida em que o artista se 
apropriou dele e subverteu a sua função.  
 
 
 

GEOGRAFIA 
 
37| A 
 
As grandes reservas de petróleo são encontradas em áreas de bacias sedimentares no porção leste do país, região do 
Golfo. 
 

38| B 
 
Particularidades dessa região está em uma área chamativa para o sigilo de suas riquezas, os famosos Paraísos Fiscais. 
 

 
39| C 
 
O Processo de ocupação do Canadá possuiu duas frentes: uma inglesa e outra francesa. A presença da cultura francesa 
foi mais representativa na costa leste, especialmente na região que se caracteriza com o Estado de Quebec. A busca por 
uma autonomia politico-cultural ampliou a discussão sobre a independência da região. 
 

40| A 
 
Existem vários fatores que dificultam a entrada da Turquia no bloco europeu. Constantemente notamos a característica 
religiosa (islamismo) predominante no país como motivo principal para sua não inclusão, inclusive pala própria Turquia. 
Contudo o país possui litígios territorial com Chipre e a Grécia, dois países que fazem parte do bloco e vetam 
constantemente sua entrada. Outro fator está alicerçado nos direitos humanos. O país possui pena de morte, um 
sistema prisional dos mais brutais do mundo e elevando índice de violência contra as mulheres e grupos LGBTs em 
função da força dos dogmas e de grupos religiosos fundamentalistas. 



 
41| A 
 
O projeto de recuperação ambiental e paisagística do rio Pinheiros, denominado Pomar Urbano, foi lançado pela 
Secretaria de Estado do Meio Ambiente em 1999 visando recuperar a vegetação e devolver a vida às margens do 
rio. Trata-se de um projeto em parceria com a EMAE – Empresa Metropolitana de Águas e Energia S.A., proprietária da 
área, que cede (por meio de um convênio com a SMA), os locais para que sejam implantados os projetos 
paisagísticos.Retificado entre os anos de 1928 e 1940 para geração de energia, o Rio Pinheiros perdeu suas matas 
ciliares e a vegetação natural.Desde o início do projeto, a parceria com a iniciativa privada foi central para a recuperação 
das margens do rio Pinheiros. As margens direita (leste) e esquerda (oeste) foram subdivididas em trechos, cedidos às 
empresas parceiras para implantação ou manutençã de projeto paisagístico.Tudo em sinergia com o poder público, que 
por sua vez condensa os conhecimentos adquiridos nos projetos implantados na área, estabelecendo e atualizando 
parâmetros de implantação dos projetos paisagísticos, em um processo contínuo de aprendizado. 
 
42| D 
 
A instabilidade política, econômica e social tem forte reflexo sobre a capacidade do país em construir uma agenda de 
futuro. Os membros da Coalizão Brasil Clima, Florestas e Agricultura reforçam que a construção de uma economia de 
baixo carbono pressupõe a atuação ética, legal e solidária. A sociedade brasileira deve enfrentar o momento atual como 
uma oportunidade para avançar em nossa democracia e desenvolvimento, reforçando nosso compromisso com a 
legalidade e a sustentabilidade. 
Neste sentido, a Coalizão Brasil expressa sua grande preocupação com as discussões em curso no Brasil acerca das 
políticas públicas que incidem sobre o uso do solo, em especial aquelas que podem afetar nossa biodiversidade, nossos 
compromissos internacionais, nossa economia, além de potencialmente colocarem nosso desenvolvimento em bases 
sustentáveis sob risco. 
O Brasil contém um dos mais valiosos ativos ambientais do planeta e, por conseguinte, tem enorme responsabilidade 
para com o futuro da humanidade, a começar pelos nossos filhos e netos. Com isso, o país tem a grande oportunidade 
de fazer parte de um grupo de nações que podem liderar a criação de uma nova economia, sustentável ambiental, social 
e economicamente. O país agiu proativamente na vigência do Protocolo de Quioto (2005-2012) e comprometeu-se, em 
2015, em Paris, com metas relevantes para mitigar as mudanças climáticas, como reduzir as emissões de gases de efeito 
estufa (GEE) em 37% abaixo dos níveis de 2005, até 2025. 
 
 

FILOSOFIA 
 
43| C 
 
Hegel vê a realidade, tanto no plano natural quanto humano, como resultado do desdobramento do Absoluto, quer 
realiza tal processo na busca pelo autoconhecimento. Isso ocorre, de acordo com Hegel, por meio de uma dinâmica 
dialética. 
 
44| E 
 
Como o poder do soberano é resultado do pacto e foi concedido a ele pelos súditos, não é possível acusa-lo de injustiça 
sem se acusar a si mesmo. 
 
45| E 
 
A resolução implica lembrar que para Locke a condição natural é marcada pela racionalidade humana e, portanto, não 
há conflito, mas uma relativa harmonia. 
 
46| B 
 
A tira deixa muito clara a distinção entre as formigas, que fazem o que fazem por determinação instintiva, e os homens, 
que deliberam e escolhem aquilo que devem fazer. 
 



SOCIOLOGIA 
 
47| E 
 

Somente a alternativa [E] está correta. Florestan Fernandes fez uma análise sociológica bastante rica a respeito da 
questão racial em seu livro A Integração do Negro na Sociedade de Classes. De forma geral, podemos dizer que ele 
questiona o mito da democracia racial ao apresentar diversos fatores que demonstram como, mesmo após a abolição 
da escravatura, o negro se manteve em uma situação de segregação, que também é muito bem expressa na tabela 
utilizada na questão acima.   
 
48| B 
  
Não existe sociedade humana sem que haja identidade. Nesse sentido, pode-se dizer que é próprio da cultura humana 
desenvolver esse tipo de identificação e pertencimento, que é transmitido através de processos de socialização e 
relação entre indivíduos.   
 
49| E 
 
O estudante é levado a refletir sobre como se comportam os políticos para relacionar a propaganda política com 
manipulação exercida pela indústria cultural. Nesse sentido, somente a alternativa [E] é correta.   
 
50| E 
 
Somente o texto da Constituição Federal de 1988 corresponde, dentre os citados, a uma defesa da diversidade cultural 
em oposição ao etnocentrismo. Todas as outras concepções apresentam uma visão tanto evolucionista quanto 
preconceituosa e etnocêntrica a respeito dos povos não europeus e das diferenças étnicas entre eles. Detalhe disso é a 
alternativa [C] que, mesmo tratando de uma legislação em defesa do índio, acaba por considerá-lo como uma pessoa à 
margem da civilidade nacional.   

  
 
 
BIOLOGIA 
 
51| D  
 
A peste bubônica é causada pela bactéria Yersinia pestis, transmitida pela picada da pulga do gênero Xenopsylla, além 
da transmissão por contato direto entre pessoas doentes. 
 
52| B 
 
As mutações que ocorrem espontaneamente, tornam as bactérias resistentes aos antibióticos, que usados 
inadequadamente e ou abusivamente, acabam selecionando essas bactérias mutantes. 
 
53| B 
 
A) Errada. As ratitas são aves que não apresentam quilha e por isso não conseguem voar. São poucas espécies no 
cerrado como as emas. 
C) Errada. O clima da região é o tropical semiúmido que pelo predomínio do período chuvoso favorecem a fecundação 
externa de anfíbios. 
D) Errada. Dos vertebrados citados, os peixes e anfíbios apresentam 10 pares de nervos cranianos, apenas répteis, aves 
e mamíferos apresentam 12 pares de nervos cranianos. 
E) Errada. Os anelídeos (minhocas) excretam predominantemente amônia e não ureia. 
 
 



54| E 
 
A) Errada. A maioria dos anelídeos e alguns platelmintos são monoicos. 
B) Errada. Plasmodium vivax não pertence ao Reino Animal, mas ao Reino Protista e Filo Apicomplexa dos protozoários. 
C) Errada. Muitos nematódeos infectam o homem pela via oral através da ingestão de ovos desses vermes e não pela 
pele. 
D) Errada. Os nematódeos não apresentam metameria ou segmentação corporal.  
  
55| D 
 
Camundongos duplos heterozigotos AaBb  apresentam como possíveis gametas AB, Ab, aB  e ab  e, cruzando-os, 

obtém-se: 

 
 
Para gerar pelos brancos, o genótipo precisa conter duplo-recessivo aa, sendo 4 16 1 4 25%.= =  Assim, dos 80  filhotes, 

20  terão pelos brancos, pois  
 
80 100%

x 25%

80 25
x 20

100

³
= =

   

 
56| A 
 
Sementes lisas (AA)  e flores brancas (bb)  produz os gametas A  e b;  sementes rugosas (aa)  e flores roxas (BB)  

produzem os gametas a  e B.  Cruzando-se, tem-se AaBb.  Os híbridos terão os seguintes gametas: AB, aB, Ab  e ab.  

Após a fecundação, a probabilidade de indivíduos com sementes rugosas e flores brancas é de 116 :  

 

 
 
57| B 
 
Os genes ligados ou em ligação gênica estão localizados no mesmo cromossomo e tendem a ir juntos para o mesmo 
gameta, mas durante a meiose pode ocorrer quebra e troca de pedaços entre cromossomos homólogos, através do 
crossing-over, que originará gametas recombinantes. Os recombinantes são a menor taxa de proporção produzida, no 
caso, 14UR,  7% AaCc  e 7% aaCC  (7% 7% 14% ou 14UR).+ =    

 
58| D 
 
O processo descrito na música é a fotossíntese, que tem como objetivo a produção de substâncias orgânicas 
(principalmente o carboidrato), utilizando gás carbônico 2(CO )  e água 2(H O)  que, através da energia luminosa, 

produzem glicose e oxigênio 2(O ),  de acordo com a fórmula abaixo: 
Luz Solar

2 2 6 12 6 2CO H O C H O (glicose) O+ ½½½½½­ +    



59| C 
 
Na glicose, os átomos de carbono foram originados de III, isto é, de moléculas de 2CO .  Enquanto os átomos de 

hidrogênio são provenientes da fotólise da água, substância indicada em I.   
 
60|  C 
 
Engelmann identificou menor concentração de bactérias na cor verde, sendo que a luz é melhor absorvida no espectro 
azul e vermelho, pois nesses comprimentos de onda a intensidade de absorção é alta, assim, a taxa de fotossíntese 
aumenta, liberando maior quantidade de oxigênio para as bactérias aeróbias.   
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUÍMICA 
 
61| B 
 
Alternativa correta: b) −204 kJ ∙ mol−1. 
1º passo: manipular as equações para se obter a reação desejada. 
1ª equação: mantém-se 
2ª equação: inverte o sentido da reação e o valor de ΔH 
3ª equação: inverte o sentido da reação e o valor de ΔH 
 
 

 
 

 
Quando cancelamos os termos iguais, que estão em lados opostos, encontramos a reação química dada no enunciado. 
2º passo: efetua-se a soma algébrica dos processos. 
Como foram dados os valores de ΔH, a soma das energias permite que encontremos a variação de entalpia total da 
reação. 
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Alternativa correta: b) A evaporação da água é um processo endotérmico e retira calor do corpo. 
a) ERRADA. A evaporação é um processo endotérmico e, por isso, absorve calor. 
b) CORRETA. Para que a água mude de estado físico, ocorre a absorção de calor pelas moléculas. Ao ganhar energia, a 
água passa ao estado gasoso e, por isso, quando transpiramos, o nosso suor evapora devido ao calor latente de 
evaporação. 

 
Energia envolvida nas mudanças de estado físico 

c) ERRADA. A evaporação é um processo endotérmico. O fenômeno inverso, a condensação, é que cede calor e é um 
processo exotérmico (ΔH negativo). 
d) ERRADA. A evaporação é um processo endotérmico e, por isso, retira calor do ambiente. O fenômeno inverso, a 
condensação, é que cede calor e é um processo exotérmico (ΔH negativo). 
e) ERRADA. A evaporação é um processo Fisico e não quimico 
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Para cada uma das substâncias apresentadas na tabela temos que encontrar: 
Massa molecular / Energia por grama de substância q Energia liberada em 1 kg de substância 
 
Substância 1: Acetileno (C2H2) 

Massa molecular 
 

Energia por g 

 

Energia para 1 kg 
 

 

Substância 2: Etano (C2H6) 

Massa molecular 
 

Energia por g 

 

Energia para 1 kg 
 

 



Substância 3: Etanol (C2H5OH) 

Massa molecular 
 

Energia por g 

  

Energia para 1 kg 
 

  

Substância 4: Hidrogênio (H2) 

Massa molecular 
 

Energia por g 

 

Energia para 1 kg 
 

 

Substância 5: Metanol (CH3OH) 

Massa molecular 
 

Energia por g 

  

Energia para 1 kg 
 

 

 
De acordo com os cálculos realizados, e analisando as alternativas, podemos perceber que a substância mais eficiente é 
o hidrogênio, pois na combustão — utilizando 1 kg (1000 g) desse combustível — obtém-se maior liberação de energia. 
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Na conversão de A em B ocorre a eliminação de água (desidratação). 
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A transformação de acetona em isopropanol é uma reação orgânica em que a acetona sofre redução, pois o Nox do 

carbono do grupo funcional reduz de 2+  para 0.  
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Adolf Von Baeyer (1835-1917), diz que: “quanto maior a diferença entre o ângulo real e o teórico (afastamento em 

relação ao ângulo de estabilidade) de um ciclano, maior será a instabilidade do ciclo e maior será sua facilidade de reagir 

com a quebra do anel, como consequência”. 

 

 

 

A partir da análise das figuras percebe-se que o ciclobutano é mais instável do que o cicloexano. 

Conclusão: o ciclobutano sofrerá reação de adição (o anel será “quebrado”) e o cicloexano sofrerá reação de 

substituição. 

Então, supondo-se a reação com um mol de 2Br ,  vem: 
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Os cicloalcenos podem ser hidratados em meio ácido, produzindo álcoois, pelo mecanismo: 
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( )

[ ]

[ ]

( )

( )

2 2 4

1

1

1,6

1

2 1,6

1

1

1
2 4

C 2
2

1

C 2

C

2 NO 1 N O

2 molL 0 (início)

2 0,8 molL 1 0,8 (durante)

x molL 0,8 (equilíbrio)

x 2 1,6 mol L

x 0,4 mol L

N O
K

NO

0,8
K

0,4

K 5

-

-

-

-

-

-

-

½½­«½½

- ³ ³

= -

=

=

=

=
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Segundo o Princípio de Le Chatelier, quando a garrafa é aberta a pressão interna diminui e o equilíbrio desloca no 
sentido da produção do maior número de mols de substâncias no estado gasoso ou maior volume gasoso, ou seja, para 
a direita e a decomposição do ácido carbônico é favorecida. 

2 3(aq) 2 ( ) 2(g)

1 v 1 v 1 v 2 v

1H CO 1H O 1CO

1 v 2 v

P V k

P V k (deslocamento para a direita)

+ =

+

½½­«½½

³ =

®³ ¬=
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Para que o agricultor possa fazer a correção do pH do solo de forma adequada, ele deverá adicionar um composto com 
caráter básico, neste caso o óxido de cálcio (CaO),  assim poderá controlar o excesso de acidez 

2 2(CaOH H O Ca(OH) ).+ ­    

 
 

 
FÍSICA 
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Analisando as forças em uma das esferas, temos: 
 

 
 

( )

( )
2

9 6
2

el el2

el el

9 10 2 10kq
F F 0,2 N

2Dsen45
2

2 0,3
2

Tsen45 F F 0,2
tg45 1

mg 10mTcos45 mg

m 0,02 kg 20 g

-Ö Ö Ö
= = Ý =

¯ å õ
Ö Öæ öæ ö

ç ÷

¯=ë
Ý ¯= Ý =ì

¯=í

\ = =
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Dado que a carga resultante em cada esfera idêntica é resultado da média aritmética das cargas iniciais, temos que a 
carga da esfera C  será: 
Após o contato com a esfera A :  

C1
Q 3Q

Q Q
2

- +
= =  

 
Após o contato com a esfera B :  

C2
Q 0 Q

Q
2 2

+
= =  

 
Após o contato com a esfera D :  

C3

Q
0

Q2Q
2 4

+

= =  

 

Portanto, a carga final da esfera C  será 
Q

.
4
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Teremos a seguinte situação: 
 
 
 

( )

( )

9 9
40 x

x x2 2
2

9 9
0 y 4

y y2 2
2

k Q 9 10 6 10
E E 6 10 N C

d 3 10

k Q 9 10 8 10
E E 8 10 N C

d 3 10

-

-

-

-

Ö Ö Ö
= = Ý = Ö

Ö

Ö Ö Ö
= = Ý = Ö

Ö

 

 
Logo: 

( ) ( )
2 2

4 4
R

5
R

E 6 10 8 10

E 10 N C

= Ö + Ö

\ =
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A força de atrito estático entre os pneus e o solo é dada pela expressão ╕╪◄ Ⱨ▄ Ȣ╝, ou seja, não há influência da área 
do pneu no valor da força. 
Trata-se de um erro conceitual bastante divulgado e repetido no senso comum. 
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( ) 2
C A A B C

50 20
m g m g m m m a  a   a 3m/s .

10

-
- = + + Ý = Ý =  

 
76| D 
 
Aplicando o princípio fundamental no corpo C: 

C C
C C 3

m g m a 5 10 5 3
m g kx m a  x     x 0,01m  x 1cm.  

k 3,5 10

- Ö - Ö
- = Ý = Ý Ý = Ý =

Ö
  

Aplicando o Princípio Fundamental da Dinâmica (PFD - 2ª Lei de Newton) ao diagrama de corpo livre abaixo, temos: 
 

RF m a= Ö  

 

c 1P T- 1T+ at(B) 2F T- - 2T+ ( )

( )

at(A) A B C

c at(B) at(A) A B C

2
C C C C

2
at(A) A A at(A)

2
at(B) B B at(B)

F m m m a

P F F m m m a

P m g P 5 kg 10 m s P 50 N

F N P 0,2 2 kg 10 m s F 4 N

F N P 0,2 3 kg 10 m s F 6 N

ʈ ʈ

ʈ ʈ

- = + + Ö

- - = + + Ö

= Ö Ý = Ö \ =

= Ö = Ö = Ö Ö \ =

= Ö = Ö = Ö Ö \ =

  

 
Substituindo os valores das massas, peso e forças de atrito, calculamos a 
aceleração do sistema: 

( )

( )

c at(B) at(A) A B C

2

P F F m m m a

40 N
50 N 6 N 4 N 2 kg 3 kg 5 kg a a a 4 m s

10 kg

- - = + + Ö

- - = + + Ö Ý = \ =
 

 
Finalmente, com a aceleração do sistema, podemos calcular a força de 
tração entre os corpos A e B, aplicando o PFD no corpo A: 

2
2 at(A) A 2 2T F m a T 2 kg 4 m s 4 N T 12 N- = Ö Ý = Ö + \ =  
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No ponto A, temos: 
 

 
 
Ou seja, N P+  atua como resultante centrípeta. Sendo assim: 

2

2

mv
N P

R

80 50
N 800

50

N 800 4000

N 3200 N

+ =

Ö
+ =

+ =

\ =
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Análise das afirmativas: 
a) Errada. As ondas sonoras são longitudinais e se propagam em qualquer meio material, isto é, no ar, na água, 
em sólidos, etc. 
 
b) Errada. O ultrassom se caracteriza por ondas com frequências maiores que o som audível pelos humanos, 
representando frequências superiores a 20000 Hz.   

 
c) Errada A propriedade que diferencia as notas musicais emitidas por um mesmo instrumento é a altura 
(frequência). 
 
d) Errada. O som sofre difração, pois tem a capacidade de contornar obstáculos, porém as ondas sonoras não 
sofrem polarização. 
 
e) Correta. A intensidade de nível sonoro ( )ɼ em decibéis (dB)  é determinada com a equação: 

0

I
10 log

I
ɼ

å õ
= Ö æ ö

ç ÷
  

 
onde 
I= intensidade sonora a determinar; 

0I = intensidade sonora do limiar de audibilidade. 

 
Substituindo os valores e calculando, temos: 

( )
8

4

12

10
10 log 10 log 10 40 dB

10
ɼ ɼ

-

-

å õ
= Ö = Ö \ =æ ö

æ ö
ç ÷
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No texto, a menor temperatura que aparece é 100 C.-  ̄

Convertendo: 
- -

= Ý
FC

t 32t 100
 

5 9 5

-
= Ý- ³ + = Ý =- ¯F

F F

t 32
20 9 32 t t 148 F.

9
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Através do enunciado, temos a relação entre a escala Celsius e a Fahrenheit, como: 
F 2C 14= +   
 
Assim, usando a equação acima na relação entre as escalas termométricas abaixo, obtemos a temperatura na escala 
Celsius. 
C F 32 C 2C 14 32

9C 10C 90 C 90 C
5 9 5 9

- + -
= Ý = Ý = - \ = ¯  

 
A temperatura absoluta, na escala Kelvin, será: 
C K 273 90 K 273 K 363 K= - Ý = - \ =    
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O lado L da folha corresponde a três diâmetros dos discos, ou seja, 

6=L r  (I). 

A área do papelão não utilizado é a diferença da área do quadrado pela área dos 9 discos recortados. Como a área do 

quadrado é 2L  e a área de cada disco é 2pr , temos: 

2 29 100 25p p- Ö = -L r  (II) 

Substituindo (I) em (II), vem 

2 2(6 ) 9 100 25p p- Ö = -r r 2 236 9 100 25p pÚ - Ö = -r r  

Fatorando os dois membros, temos: 

29 (4 )pÖ -r 25 (4 )p= Ö - 2 25 5

9 3
Ú = \ =r r  

Portanto, 
5

6 5 10
3

= = Ö =L r cm. 
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A folha retangular original, de 20 cm por 60 cm, tinha área 20 60 1200Ö = cm2. Foram retirados quatro quadrados de 

lado x  e a área restante foi de 1100 cm2, portanto: 

2 21200 4 1100  4 100  5- Ö = Ú = Ú =x x x cm 

Observe a partir da figura inicial que o comprimento da caixa será 60 2 50- =x  cm e a largura será 20 2 10- =x cm.  

O volume da caixa pode ser calculado por: 

50 10 5 2500= Ö Ö =V cm3 
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Na figura, a altura do cone é 1 m e o raio da base também é 1 m. Como a escala da figura é de 1:5, então as medidas 

reais da altura e do raio são 5 m. 

Pelo teorema de Pitágoras, calculamos a geratriz do cone: 

2 2 25 5 5 2g g= + \ =  

A área lateral do cone real é 

5 5 2A Rg Ap p= Ú = Ö Öl l  

25 2A p\ =l
 m2 
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Se 59  das 150  camisetas eram lisas, então 150 59 91- =  eram estampadas.   
Se 67  das 100  camisetas estampadas eram tamanho P,  então 100 67 33- =  eram lisas. Ademais, se o lote tinha 150  

camisetas e 100  eram tamanho P,  então 150 100 50- =  eram tamanho M.  Portanto, dentre as camisetas tamanho M,  

91 67 24- =  eram estampadas e 50 24 26- =  eram lisas. 
Queremos calcular a probabilidade condicional P(estampada | tamanho M).   
 

A resposta é            
24

P(estampada | tamanho M) 100%
50

48%.

= Ö

=
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Desde que os caminhos possíveis são ACF, ABCF  e ABDF,  podemos concluir que a resposta é 

0,2 0,6 0,8 0,1 0,6 0,8 0,9 0,3 0,384.Ö + Ö Ö + Ö Ö =  
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Considerando que P  seja a probabilidade pedida, temos: 
P= (probabilidade de se retirar uma bola amarela e depois uma verde) + (probabilidade de se retirar uma bola verde e 
depois uma amarela) 
 
Portanto: 

4 5 5 4 40 5
P

9 8 9 8 72 9
= Ö + Ö = =  

 


